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Hans-Quick-Schule - Am Hintergraben 28 - 64404 Bickenbach

23.11.2023

Liebe Eltern,

aus aktuellem Anlass möchte ich Sie darauf hinweisen, dass die Nutzung von Smartwatches sowie von Handys während der ganztätigen Schulzeit an der Hans-Quick-Schule nicht erlaubt sind.

Smartwatches für Kinder sind Uhren, die auch Funktionen von Smartphones besitzen. Die Kinder können mit ihnen telefonieren, Nachrichten erhalten und verschicken sowie je nach Modell Foto-Video- und Tonaufnahmen erstellen. Häufig können die Smartwatches auch den Eltern jederzeit den Aufenthaltsort der Uhr auf ihrem eigenen Smartphone anzeigen sowie eine Notruffunktion für ihre Kinder zulassen.
Grundsätzlich ist das Mitnehmen einer Smartwatch in die Schule erlaubt. Zu unserem großen Bedauern kommt es allerdings immer wieder vor, dass Kinder während der Unterrichtszeit das Telefon und/oder die Abhörfunktion benutzen. Dabei lenken sie sich und auch andere Kinder beim Lernen und Spielen ab. Das Abhören des Unterrichts gegen den Willen und ohne Kenntnis der im Klassenraum befindlichen Personen ist nicht nach §90 des Telekommunikationsgesetzes nicht gestattet.

In unserer Schulordnung ist vereinbart, dass Smartwatches sowie Handys vor Betreten des Schulgeländes ausgeschaltet in den Schulranzen der Kinder gegeben werden müssen. Sie dürfen erst wieder angeschaltet und benutzt werden, wenn das Kind das Schulgelände verlässt.

Wir raten in Kooperation mit der Beratungsstelle „Jugend und Medien Hessen“ sowie der Organisation „Netzwerk gegen Gewalt“ zu folgenden Maßnahmen:

· Besprechen Sie mit Ihrem Kind die Funktionen der Smartwatch.

· Unterstützen Sie Ihr Kind dabei selbstständig auf dem Schulweg zu werden
· Vereinbaren Sie im Einklang mit der Schulordnung der Hans-Quick-Schule Regeln zur Nutzung der Smartwatch in der Schule.

· Respektieren Sie die Privatsphäre Ihres Kindes und nutzen Sie die Smartwatch nicht, um Ihr Kind auch während der Schulzeit zu überwachen, sondern bauen Sie Vertrauen und Verantwortungsgefühl auf.
· Vertrauen Sie den Lehrkräften und dem pädagogischen Personal in der Hans-Quick-Schule. Wir kontaktieren Sie unmittelbar, wenn sich ihr Kind in Not befinden sollte.

· Informieren Sie sich auf dieser Seite über den Gebrauch von Kinder-Smartwatches: https://jugendschutz-frankfurt.de/files/Bilder-Jugendschutz/Pdf/22_09%20Smartwatches.pdf
Sollte ein Kind sich nicht an die vereinbarten Regeln halten, so verwahren die Lehr-sowie die Betreuungskräfte die Uhren solange, bis der Schultag beendet ist und geben sie dann nach Aufforderung des Kindes wieder zurück.

Für Nachfragen stehen wir Ihnen jederzeit zur Verfügung. Herzlichen Dank für Ihr Verständnis und Ihre Unterstützung.

Mit herzlichen Grüßen
Beate Hunfeld
Schulleiterin
Umgang mit Smartwatches für Kinder 


in der Hans-Quick-Schule








